
INSTITUT FÜR REGELUNGSTECHNIK

Grundlagen der Regelungstechnik
4. Übung

Wintersemester

Aufgabe: Blockschaltbildumformung

a) Vereinfachen Sie das Blockschaltbild in Bild 4.1 so weit wie möglich und geben Sie
die Gesamtübertragungsfunktion G(s) an. Hierbei sind alle als Symbol angegebe-
ne Funktionen als laplace-transformierte Funktionen linearer, rückwirkungsfreier
Übertragungsglieder zu betrachten.
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Bild 4.1: Blockschaltbild 1

b) Bestimmen Sie durch schrittweises Umzeichnen des zweiten Blockschaltbilds in
Bild 4.2 folgende Ausdrücke:

1. Führungsübertragungsfunktion: G(s) = Y (s)
U(s)
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D=0

2. Störübertragungsfunktion: GD(s) = Y (s)
D(s)
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U=0

.

Auch in diesem Fall werden die Einzelblöcke als linear und rückwirkungsfrei ange-
nommen.

� � �

�

� � � � �� �

G5

�
�

�

�

�

�

�

U Y

D

G1 −
G2 G3

G6 G4

Bild 4.2: Blockschaltbild 2


